Международная школа 
по геронтологии и гериатрии

Международный институт старения ООН (Мальта), Санкт-Петербургский институт общественного здравоохранения при МАПО, Санкт-Петербургский Городской Гериатрический центр, Геронтологическое общество РАН приглашают принять участие в школе по геронтологии и гериатрии, которая будет проходить со 2 по 13 декабря 2002 года в Городском гериатрическом центре в Санкт-Петербурге. 

Слушатели школы получат сертификат Международного института старения ООН (Мальта) и удостоверение МАПО  о повышении квалификации.

Лекторы -  проф. Ф. Фенек (Мальта), проф. Дж. Траэзи (Мальта), чл.-корр АМН Украины В.В. Безруков,  проф. В.Н. Анисимов, проф. Э.С. Пушкова, чл.-корр. РАМН В.Х. Хавинсон, чл.-корр. РАМН А.А. Ланцов и др. 

.    В программе школы    .
Демографические аспекты старения, перспективы старения в мире, проблемы пожилых в странах с переходной экономикой, современная теория старения, основные концепции геронтологии, медико-социальная помощь пожилым, остеопороз -  падения и переломы, социальный статус и роль пожилых, геронтотехнологии, геропротекторы и пептидная регуляция старения, гипертензия у пожилых, диабет у пожилых. 

Рабочие языки школы -  русский и английский

.    Заявки на участие    . / 
Регистрационный взнос для слушателей составляет 430 долларов США и включает в себя участие в семинарах и лекциях, обеспечение учебными и научными материалами, перевод лекций, кофе-брейк, обеды. 

Заявки на участие принимаются по адресу:

198103, Санкт-Петербург, наб. р. Фонтанки, 148, Городской гериатрический центр, оргкомитет Международной школы по геронтологии и гериатрии. Тел/факс (821)2519027, e-mail geriatric@peterlink.ru
Регистрационный взнос следует перечислить на расчетный счет:

Некоммерческое партнерство "Санкт-Петербургский институт общественного здравоохранения" 

 ИНН 7825466148

 р/с 40703810600000000010 в ООО КБ "ИНВЕСТ-ЭКОБАНК"

 БИК 044030815,  к/с 30101810500000000815

с пометкой «за участие в семинаре»

Для иногородних участников возможно бронирование мест в гостинице

Заявка на участие

В оргкомитет международной школы 
 по геронтологии и гериатрии


Фамилия


Имя
Отчество


Место работы и должность



Адрес для переписки



Тел./факс
E-mail


Визовая поддержка         (     нужна         (    не нужна

Гостиница                        (      нужна        (    не нужна

